

闲话拉呱

□南京 李玉

本来想坐地铁去机场，见路边有辆出租车空着，便钻了进去。司机是一位中年女子，很健谈。

我习惯性地问生意如何，她说比去年好多了，一个月可以挣小万把块钱。

“那疫情期间能挣多少钱？”我本能地追问了一句。

“大哥你说呢？街上连个人都没有，我们怎么挣钱？”

她用一个“大哥”巧妙地化解了批评我孤陋的尴尬。我才意识到自己因长期从事经济史研究，太过注重在数字上做文章，不免狭隘。

车子在高速公路上飞快地行进，两旁已经开花或马上就要开花的树木刷刷地向后滑去，即使坐在车里，也能感受到雨后田野的勃勃生机。

沉默了一会儿，我又没话找话，问她几个小孩，多大了。根据以往的“经验”，只要与出租车聊

孩子，他们都乐意：自己“苦”钱，不就是让孩子有个好的前途，少受或不再“受苦”吗？

女司机也是一样的，从话语中能够明显体会到她的母爱，语调都欢快了许多。

她说就一个男孩，现在读五年级，很聪明，成绩也不错，班里前几名，就是不太喜欢学习，不愿做课外作业。

讲到此处，语气之中似乎有点遗憾。

我说那是因为他都懂了。“懂得也得做，要不然老师干吗布置？况且，大家都写，你不写不是落后了吗？”

我说跟孩子好好交流一下，他也不小了。

“是啊，我常跟他说妈妈和爸爸一天到晚跑车，妈妈中午和晚上还得赶回来为你做饭，不就是为了培养你吗？”她显得有点激动。

“孩子一定理解。”我插了一句。

她似乎笑了一下，“不过，我也在尽量理解他。”

此话引起我的好奇，一般父母在孩子面前都是“单边专制主义”与“单向命令主义”，谈何逆向理解！

就听她说，与孩子交流多了发现现在的孩子虽然不缺吃穿，甚至要啥有啥，但其实很累，缺少快乐。而没有快乐的童年就是不幸的童年。所以她开始改变自己，与孩子做朋友，多信任孩子，多鼓励孩子，不再盯着他写作业、考高分。“好像他的学习成绩比以前更好了”，她的语气似乎流露出一种自信。

我突然对她肃然起敬，问她是否上过大学、学过教育学。她说“上过”。

“什么学校？”我迫不及待地想知道。

“中国社会大学。”说完，她“咯咯”地笑了起来，我也笑了起来。

出租车在高速公路上飞驰着，禄口机场快到了。

栀子花开

□江西九江 洪森

连日的雨天，山中天气稍显寒意，一束光线破开山头的云朵，为校园照来了久违的晴朗。学校后山高大的樟树，在风中摇曳起浓密的绿浪，阳光照耀，绿意荡漾。我走进教室，闻见一阵沁人心脾的芳香。

“好香啊！”我不禁说道。

学生们笑起来，目光纷纷投向坐在窗边的一个女生，只见她极尽羞涩的笑容前，是几朵插在笔筒里的栀子花。在清水的滋养下，一些已经张开了花瓣，还有几颗待放的蝶形花苞，白绿相绕。

小时候，家中父亲开了一个修车厂，母亲负责财务，我童年的一半时间都是在那所宽敞的修车场度过。车场围墙外，母亲用红砖搭起围篱，运土播种，开辟出一片小田地。夏天时栽种茄子、辣椒、豆角，还有一株柿子树，在墙角还有两棵绿油油的栀子花。当立夏过去，空气变得闷热潮湿，天空变得晴朗柔和时，栀子花便会结起白色的螺旋形花苞，在雨水的滋润下渐渐张开。我喜欢蹲在石头围篱上看栀子花，水滴从雪白的花瓣上滚落，给人一种梨花带雨的美感。

除了车厂门前的菜地，母亲在场内办公室的门前还种了一株白兰树和葡萄树。葡萄沿着门前的厂房柱子一路攀爬，在头顶围起一圈四四方方的茂盛的绿藤，结出一溜青圆的果子。葡萄根边还长有小小

的太阳花，在阴凉的角落里兀自开着醒目鲜艳的深红花朵。正亭前那株白兰树挺拔高大，长椭圆形的绿色叶片，亭亭如盖。枝干间开出一小朵一小朵米白色的花苞，花瓣弯曲，如佛手拈花似婷婷挺立。花苞全部张开时，会露出中央一颗短小的青绿花柱，疣状的表面。记得读小学时，班上的女老师很喜欢用白兰花穿线别在胸前，擦肩而过闻到那股浓郁清甜却刺鼻的花香，有些女生还会将白兰花放进文具盒或者书本中制成标本，打开盖，翻开书，尽一切方法让白兰花相伴左右。有时放学，还能见到阿婆在街边贩卖白兰，也是用绳子穿起一圈的白花，可作手钏。

读初二时，家中车厂被房地产商征收走了，记得2010年最后一天，我在修理厂门前那条甬道前走了很久，时而仰头望着天空的月亮，时而看着墙角安静茂盛的菜园，仿佛它们还不知道接下来会发生什么。门前绿荫荫的葡萄树、白兰树，以及过去在这儿度过的一切时光将不会再有了，心上忽然感到一种不可挽回的惆怅。

去年夏天去外婆家做客，外婆家的老房子内飘着一股淡淡的栀子花香，是从大妈家门前的山道上摘来的，放在盛水的描花搪瓷盆中，栀子花统统倒进去。置于客厅一角，满盆花朵，含苞的、绽放的，香气氤氲，不是怀人，也不是思乡。

东华门

□南京 邱晓燕

家住御道街，午门、中山门一带是我经常光顾的地方。五年前，一个细雨纷飞的秋日，经过中山门路南，我忽然看到路旁那一片长期堆放着杂物的地方突然开阔了，一处新修的幽静的小园林就在眼前。我忍不住进去观望，穿过一片停车场，出现在眼前的竟是一座青藤缠绕、历经沧桑的老城门，原来大名鼎鼎的“东华门”就藏在这里！

东华门始建于明洪武年间，是明代故宫的东大门，它与西华门相对，是南京现存较为完整的宫城城门之一。我围着城楼转了一圈，仔仔细细地观望着这座凝聚在时光里的老城门。600多年的风风雨雨在这座城楼上已打下了千疮百孔：外墙墙砖已多处损坏脱落，楼顶木质结构的仪凤楼早已不见踪影，只剩几个光秃秃的大石础寂寞地伫立在秋风里。通往楼上的楼梯被一把铁锁挡住了去处，楼梯上的墙缝里荒草萋萋，苔藓遍地；更有那顺势而生，长势茂密的爬墙虎给这城门增添了几分悲怆几分凄凉……

东华门上有三个门洞。最南面那个门，出入最多的据说是住在东宫的太子，还有皇帝特许的、年纪大的一品二品官员。我走进门内，一股潮湿的风扑面而来，就像穿越到了大明。脚下的路面坑洼不平，墙上缀满白色的渗出物，洞顶还不时有冰凉的水珠滴下来。近看，墙砖上还刻着字，记载着墙砖的产

地、负责的官员以及烧砖人的姓名。只是年代久远，字迹已模糊不清。无疑，这是用身家性命来做质量担保，否则哪有这城墙600多年坚固若金汤！

东华门同西华门的大小和建造形制相似，只不过它底部的须弥座有些不同。西华门的须弥座刻有卷叶装饰；而东华门的则素面朝天，没有任何修饰花纹，但看上去简洁大方，复合明初朱元璋提出的“但求安固，不饰华饰”的石刻风格。东华门和西华门、西安门、内五龙桥连成一线，横贯整个皇宫、皇城，也是南京历史上一条重要的轴线。

在东华门南北两侧的地上，还躺着几块雕刻精致的石碑。一块刻着南京各个历史时期的称谓，比如金陵、秣陵、石头、建邺、建康、应天、集庆等。南京也是全国古称谓最多的一个城市。一块刻着在南京登基的几位明朝皇帝：明太祖洪武帝朱元璋、建文帝朱允炆，以及成祖永乐帝朱棣。另一块是手绘的当时皇宫的布局图以及东华门的位置，还有一块是南京作为首都时的城市样貌。城市悠久的历史、深厚的文化底蕴，从中已略见一斑。

走出东华门遗址公园，隔壁就是南京航空航天大学。昔日皇城皇宫所在地，如今早已是“草树斜阳寻常巷陌”，唯有东华门伫立在秋风中，静静地讲述着昨天的故事。

青石街

NEW SUPPLEMENT 1026 号

投稿信箱:xinfukan@126.com

一碗手擀面

□山东威海 纪方亮

这是间夫妻小饭馆。他走进去时，已是正午饭点，但里面黑黑的，连灯都不曾开。

他要了一碗手擀面。老板娘向灶间喊到：一碗手擀面。透明的玻璃灶间的灯亮了，排气扇也嗡嗡地转了起来。

老板娘只开了他坐的桌子上方的灯，乳白色的光让桌子变得柔和起来。

还没上客呐。他轻声跟老板娘说。这几天晚上都没人，房租都挣不出来。老板娘强颜欢笑地说，她的笑比哭还难看。

他讪讪笑笑。手里剥着蒜瓣，不敢抬头看老板娘。

开门就要挣两百这一天才保本，还不算俺俩的工资，还有水电费，唉，不好干呐。老板娘说得激愤，双鬓有几根白头发在灯光下闪着幽光。

一碗面很快就做好了，老板关了排气扇，把面端上了桌。屋里顿时静了下来，他独自一桌吃面，夫妻两人在另一桌相对而坐。空气中弥漫着尴尬。

我昨晚就一桌客。我炒完菜出去溜达一圈，这几家饭店都没人。老板手扶着水杯，两眼发直，好像是

在跟他说，又好像是在跟老板娘说。

门哗啦一声响，涌进几个人。老板娘一见有人来，立刻站了起来，急慌慌迎了上去。老板也站了起来，望向来人，眼神里充满着无限期待。

老板娘领着几个人往点菜区走。嘴向老板一努，老板立刻会意，把屋里其余的灯打开了，点菜区的灯也点亮了。顿时，屋里灯火辉煌，各式半成品的菜肴在暖光下闪着诱人的光泽。

一盘拌猪头肉，焖个小黄花，炒个乌鱼花，炸盘里脊，再来个蛎子豆腐汤。三个人够了吧。打头的高个说。

够了够了，老板娘一叠声地说着，风一样把配菜端到了灶间。又忙着给他们沏茶倒水，摆放餐具。

高个向他这边斜着看了一眼。咦，老板娘，你们一碗面也伺候啊，这够费事吗？

老板娘不自在地向他看了一眼，没有搭话。灶间的排气扇又嗡嗡地响了起来，高压阀里火苗吼叫着，舔舐着上方的锅底，滋滋滋啦油欢了，各种配料配菜鱼贯倒进锅里，老板在火光的映照下忙碌着，大勺顶在锅里翻炒着。电光石火间，一道菜已出了锅。

老板娘急匆匆地走过去把菜端了出来。再来一箱啤酒，高个吆喝着。高个先看着他，又歪脖跟那两人说，咱今天不醉不归。想想怎样都是一辈子，肚子里得有油水，每天有肉吃，有酒喝。跟着大哥，不愁没肉吃了。

小炒的香味扑鼻而来，啤酒花飞溅开来，带着小麦特有的芳香。他仍专注地吃着他面前的面条，仿佛在吃他的大餐。他慢了下来，咬一口蒜，再扒拉一口面条。他这十块钱一碗的手擀面也有几根肉丝，也有鸡蛋花，他喜欢连汤带水的面条。他替老板老板娘高兴，这几个人的到来，让小饭馆有了生机。只要他们能赚到钱，他比吃什么都要开心。

家里上有父母，下有儿女，中午这一碗面，也算是奢侈了。今天跑了趟乡下送客，回来路上又捎了几客，收入不错。要不然，他中午要回家收拾一下早上的剩饭。这碗手擀面，算是对自己的奖励。

喝光最后一口汤，他付过钱，心满意足地走出小饭馆。他是一名出租车司机，他得赶紧赚钱，赚辛苦钱，虽然今天的份子钱早已经赚够了。